



著名文化学者王立群

带你窥见成语中的家风家训

滨州日报/滨州网记者 葛肇敏 张丹

站在2017中国首届家长节讲坛上的王立群,温文尔雅,妙语连珠。刚刚结束了第三季《中国诗词大会》录制,中午才赶到会场的他,尽管风尘仆仆,但一站上讲坛就立马神采飞扬。

著名文化学者,河南大学教授、博士生导师,连续十年《百家讲坛》主讲人,《中国诗词大会》点评嘉宾……这些称谓和电视荧屏呈现的大家风范,都让王立群在全国聚集了海量人气,他可以说是本届中国家长节上当之无愧的“大腕儿”、“网红”。11月26日,王立群作为“压轴”的主讲嘉宾登场,以《成语中的家风家训》为题,为近千名观众带来一场精彩演讲。

父母应意识到家庭教育的重要意义,好的家风会为孩子打上漂亮底色

在王立群看来,家庭教育是一个人成长的重要环节,成功的家庭教育能够为孩子打上一层光亮的人生底色。“我们现在谈家风,因为家庭教育就像风一样,有春有夏有秋有冬,春风风人,夏雨雨人,我们可以理解为,家风就像春风一样温暖人,像夏雨一样滋润人,带给人无处不在、无处不有的影响。”王立群说,“家风,是一个家庭的传统风尚,是我们立身做人的行为准则,是社会和谐的基础。”

王立群谈到,自古以来,便有家庭教育和学校教育,两者并重。古代的家庭教育便是家风。而家风家训小则影响家庭的每一个成员,大则影响整个社会的风气。滨州邹平有范公祠,范仲淹就是受到母亲教育的影响,才能在艰苦



的境遇不坠苦学之志,成为一代名相。

在新一季诗词大会录制过程中,王立群遇到一位11岁的小选手,是一个父母均在外打工的留守儿童,每天自己上学、回家、做作业、休息,可以说家庭教育为零。但这样家庭的孩子,竟然有大量的诗词积累量,让王立群感叹的同时,也让他感慨国内家庭教育存在的缺失。

“目前,国内没有系统的家庭教育模式,没有被社会认可的家庭教育教材、体系。家庭教育出了问题,会由小及大导致世风走偏。”这是王立群做出的判断。“而我们提倡家风建设,关键点是让父母意识到家庭教育的意义,因为这将深刻影响孩子未来的性格和品行。”王立群说。

古代的家风、家训典籍里,蕴含着宝贵的家庭教育经验

王立群说,中国古代最提倡的家训,是“耕读传家”。耕解决吃饭问题,读解决教育问题,这是一个家族存活和延续的基本。而《朱子家训》、《曾国

“无言之教谓之风,有言之教谓之为训。而家风的有形传承,便是家训。”王立群说。在讲述过程中,王立群提到了一部经典的家训著作《颜氏家训》。这部家训可以说是我国古代家庭教育理论宝库中的一份珍贵遗产,被誉为“古今家训之祖”。作者颜之推也凭这一部《颜氏家训》而享千秋盛名。

“尽管颜之推本人并没有鼎鼎大名,但他的后代子孙能人辈出。唐代书法家颜真卿便是颜氏后人,为《汉书》做注解的颜师古、安史之乱中以身殉国的颜杲卿等等,七八代祖孙中出了许多大学问家、书法家、政治家,足以印证家训对一个家族的影响力之大。”王立群说。

王立群说,中国古代最提倡的家训,是“耕读传家”。耕解决吃饭问题,读解决教育问题,这是一个家族存活和延续的基本。而《朱子家训》、《曾国

藩家书》,都包含了宝贵的家训,为今天的家庭教育提供了可以借鉴的经验财富。

家庭教育在培养孩子立身、成人、成才过程中意义重大

“少成若性”、“习惯自然”是王立群分享给家长的另外两个关于家庭教育的成语。自幼形成的习惯就好像天性一样,会成为孩子自然而然遵循的准则。王立群认为,“人之初性本善”,孩子如同一张白纸,需要父母为孩子画好规矩。“耳濡目染”、“潜移默化”两个成语,则表明家庭教育是怎样影响孩子的。家长的一言一行,对孩子的影响都非常大。

如今校园霸凌事件偶有发生,很多孩子在家里深受家长的宠爱甚至溺爱,也娇惯出孩子蛮不讲理、唯我独尊的霸道。所以步入校园、走上社会后,错误的处事方式、人际交往方式容易与人发生矛盾和冲突,导致严重后果。所以要将孩子培养成人,就要从小规范孩子的行为。

“当下的国情,人才竞争非常激烈。上大学不难,上好大学很难。要让孩子成才,依然要努力让孩子进入一所优秀的大学。家长朋友担负着为国家培养更多栋梁之才的重任。这一方面反映了家庭教育举足轻重的意义和作用,另一方面,也对家长们进行家庭教育的方法和方式提出了更高要求。”王立群说。

市西街道加强禁放烟花爆竹宣传

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 李丽 郭飞 报道)为改善滨州市空气质量,消除由烟花爆竹形成的安全隐患,近日,滨城区市西城管执法大队联合办事处8个社区,对辖区内所有门店进行逐户宣传,并签署《禁放烟花爆竹承诺书》。

据悉,自九月份以来,市西城管执法大队联合安监、派出所,向辖区

内所有婚庆公司、大型饭店发放了《关于禁止燃放烟花爆竹的通知》8000余份,签署《禁放烟花爆竹承诺书》5500余份,并在辖区的沿街门店、企业单位、居民小区、村居委会等重点区域张贴宣传通告。自禁放烟花爆竹工作开展以来,该项举措得到了广大市民的理解与支持,形成了全民防控的浓厚气氛。

阳信百名教育干部入校“挑刺”求发展

滨州日报/滨州网阳信讯(通讯员 白书强 报道)日前,阳信县组织100余名教育干部深入34处学校进行现场观摩。本次观摩学校为全县所有初中和部分小学幼儿园,内容主要为校园规划、管理、卫生、文化、特色发展等常规方面及足球进校园等重点内容。观摩团根据各校实际情况进行打分。

在观摩总结会议上,按照初中、小学、幼儿园3个组别对观摩成绩进行了公布,3处单位负责人作了典型发言。会议对该县中小学幼儿园管理工作进行阶段性总结,并对下一步工作进行了安排部署。活动的开展,对于促进阳信县教育质量提升起到推进作用。

彩虹湖社区瞄准居民需求提升“文化气质”

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 孙丽丽 闫亮亮 报道)近日,到滨城区市西街道彩虹湖社区办事的居民都会体会到,彩虹湖社区的“文化气质”越来越浓了——三楼的甲骨文仿刻研究中心、彩虹篆刻艺术沙龙、晨曦书法工作室、陶艺工作室、小苍紫砂工作室等各式各样的文化功能室一应俱全。

社区建设,最重要的要瞄准“居民需求”,不断推出新品、精品。据了解,为强化社区建设,彩虹湖社区结合十九大精神,围绕社区建设专门召开专项会议,瞄准居民需求,细化落实,不断提升居民获得感和幸福感。今年以来,社区各项工作不断推陈出新,环保、维稳、民政等常规工作建设保质保量完成,社区文化建设更是锦上添花,社区建设实现了“常规温度”与活力并存。

阳信县审计局内审信息宣传力度持续升级

滨州日报/滨州网阳信讯(通讯员 王贵芝 报道)今年以来,阳信县审计局强化措施,创新形式,不断加大内审信息宣传力度。一是营造良好宣传氛围。定期召开内审信息宣传调度研讨会,对前期的稿件采用情况进行认真总结,找出近期内审

信息宣传工作重点,不断提高稿件质量。二是拓展宣传渠道。三是扩大内审影响力。注重总结内审工作中的经验和做法,加大内审报刊、网站信息宣传力度,从更高层次上扩大内审影响力。

阳信县审计局做好人大常委会审议意见落实工作

滨州日报/滨州网阳信讯(通讯员 张兰 报道)阳信县审计局多措并举做好人大常委会审议意见落实工作。一是进一步加大审计力度,不断拓宽审计广度,探索开展领导干部自然资源资产离任审计;二是进一步加强审计成果运用,抓好审计

问题的整改落实,并将整改情况向人大常委会报告;三是进一步加强政府投资项目审计,严格把好工程预结算等六项审计关;四是继续做好财政资金使用信息公开工作,广泛接受社会和舆论的监督。

高新街道普法宣传走到百姓身边

12月1日,邹平县高新街道紧紧围绕“学习贯彻党的十九大精神,维护宪法权威”主题,组织开展国家宪法日普法宣讲活动。

在徐毛村活动现场,该村法律顾问与其他两名律师与群众现场交流,解答群众咨询的法律问题。期间,街道“一米阳光”志愿者还向参加活动的群众发放了普法宣传手册、法律知识手册等。

(滨州日报/滨州网通讯员 刘刘祥 孙娅娜 摄影)



开发区慰问失独计划生育特殊家庭

为每户失独家庭送上一笔慰问金2万元

滨州日报/滨州网开发区讯(通讯员 孙艳华 报道)12月4日下午,滨州经济技术开发区党工委、管委会副主任董凤家走访慰问2017年发生独生子女死亡的3户计划生育特殊家庭,为每户失独家庭送上一笔慰问金2万元,并详细

询问他们的身体状况、日常生活情况以及生活上需要帮助的地方,从物质和精神上给予帮助和慰藉。

计划生育特殊家庭中的失独家庭是一个特殊的群体,因为疾病或意外他们失去了唯一的子女,精神受到沉重打击。2016年12月份,

滨州经济技术开发区卫生和计划生育局、开发区计生协会、开发区社会事务局、开发区财政局等六部门联合出台了《关于进一步做好计划生育特殊家庭扶助关怀工作的实施意见》,从计划生育特殊家庭就医、再生育和收养服务、养老保

障等各方面制定了切合实际的救助措施。年初财政部门列了专项资金,用于计划生育特殊家庭成员因疾病或者意外事故死亡、伤残的,根据其家庭状况、残疾程度等,给予5000至20000元一次性救助。

市体校迎战二十四届省运会动员大会召开

滨州日报/滨州网(记者 王志学 通讯员 董会青 张鹏 报道)11月29日,滨州市体育运动学校召开了迎战第二十四届省运会暨2017年冬训动员大会。会议旨在进一步统一思想,在冬训全面展开之

前分析当前严峻的备战形势,鼓励大家坚定必胜信心,全面提升备战工作质量和水平,为完成省运会任务打下坚实基础。

会议鼓励大家不忘初心,牢记使命,扎实做好冬训备战工作,并指

出了目前训练工作取得的成绩和存在的问题,重点分析了二十四届省运会备战形势,鼓励各科室、各中心、各运动队精诚团结,形成合力,确保二十四届省运会上再创佳绩。动员会上,运动员和教练员代表分

别作表态发言。市体校相关科室负责人,各管理中心负责人、教练员及366名备战省运会的运动员参加了动员会。

戴党徽 亮身份 树形象

滨北街道多措并举增强党员党性意识



滨州日报/滨州网(记者 田中兵 通讯员 冯志强 报道)近日,滨城区滨北街道姑子庵村村干部在主题党日活动中为党员佩戴党徽。近期,滨北街道办以“挂党旗、戴党徽、亮身份、树形象”活动为载体,引导党员干部增强党性意识,发挥先锋模范作用,确保“两学一做”学习教育的长效化。

办事处党工委要求各党支部在支部所在地醒目位置悬挂党旗、张贴入党誓词,落实“三会一课”制度等,进一步规范党支部活动

阵地;全体党员干部相互佩戴党徽,把党徽佩戴在胸前,亮明党员身份,树立党员意识,增强党员责任感和荣誉感。

通过“戴党徽、亮身份、树形象”活动,滨北街道在党员队伍中形成了比学习、比工作、比奉献,学典型、争先进、促发展的良好氛围,各级党员干部在群众心目中的形象进一步提升,党组织的凝聚力和战斗力得到进一步增强。



中国银行作为全球国际化大行,个金产品也在不断创新,本着实用性的原则,今天给大家分享最受欢迎的一款产品。

ETC

一卡在手 畅行无忧

1.什么是ETC

简单说就是高速通行不停车收费系统。

2.怎么申请

第一:申请中国银行爱驾汽车卡信用卡。本人持身份证、行驶证或是个人财力证明文件,选择任意中行网点申请即可。

第二:收到信用卡后致电 4006695566 客服电话或是至网点办理激活信用卡,并设置消费密码。

第三:持本人身份证、信用卡、行驶证在银行网点申请办理鲁通卡,免费赠送价值360元的OBU设备

3.我行ETC优惠活动

至2017年12月31日,ETC新客户享受高速通行费最低6折优惠,老客户畅享8.5折,活动期间每人最高补贴150元,不限名额。

| 客户标准 | 通行费折扣 |
|----------------------------|-------|
| ETC关联信用卡当月普通消费满1000元 | 8.5折 |
| ETC关联信用卡当月普通消费满3000元(限新客户) | 6折 |

参与方式:微信关注“中国银行山东分行”公众号,点击底部菜单栏“信用卡”-“ETC活动报名”输入ETC记账卡关联信用卡卡号,即可报名成功。